

#### (4) 被执着领进死胡同

由于孙悟空搅局，猪八戒第一战没有得手，并且孙悟空的不当行为，也激起了猪八戒的负面情绪。结果是什么呢？结果是让并不笨的猪八戒，忽略了很多关键事情。你看他第一次跟河怪打的是遭遇战，二话不说就呼呼哐哐的干仗去了。打了二十多个回合，眼看就要得手的样子了，被孙悟空给搅局了。然后当商量如何要拿住妖怪送师父过河，八戒就不像第一次那么的勇往直前了，他就开始有了推脱的意思：“哥哥不必迟疑，让你先去拿他，等老猪看守师父。”可是孙悟空交了底说自己不擅长到水里面打架，并且孙悟空支招说跟猪八戒配合打埋伏。猪八戒听他说得有理有道的，又来了劲头，重新下水找妖怪打架。

猪八戒在水里遇见了那个河怪，打到人家家门里，人家当然不高兴，河怪举杖劈头就打。这时候，猪八戒终于想起来，还不知道这家伙什么底细，于是就使钯架住劈面而来的兵器，问那河怪：“你是个甚么妖精，敢在此间挡路？”那河怪一听，气就不打一处来，啊，妖精？！你居然敢呼我是妖精！好侮辱啊，哼！你是不认得我，我才不是妖魔鬼怪呢，俺可是江湖上有一号的有名有姓主儿。猪八戒一听，觉得有点不可思议，啊，你如果不是妖怪鬼魅，怎么会在这里干妖怪才会干的伤生的勾当？还是老老实实报上名来，俺老猪耙下可不杀无名之鬼。

人家本来就不是天生的妖怪，一听八戒这么正规的叫阵，说得虽然比较刺耳，可是显然是把自己当成战场上真正的对手啦。那怪被八戒这么变相的一吹捧，虽然八戒根本就沒意识到自己的叫阵无意中给了那河怪很自尊的满足，但是人家这么被挠着痒处，于是忽

然就从沉默寡言状态无缝切换到了滔滔不绝模式。于是就他乡遇故知一样，详细讲述了自己的前世今生、天上人间之历史。暂时先不谈论他的光辉修炼历史和悲惨堕落生活。就说猪八戒的反应，猪八戒什么反应？没反应，他竟然是闻言大怒！不说没反应么，怎么又说闻言大怒了？嘿嘿，他是听了人家的唠嗑话儿，人家说自家如何如何他一点点都没有进耳朵，或者说是进去还没歇个脚就溜走了。人家最后说了他猪八戒一句“粗糙不堪”，他倒是立刻钻进了耳朵、钻进了心窝窝，并且因此而勃然大怒。你瞧，人家做了半天自我介绍的话，全白费了。人家本来是自我介绍完毕，已经因为一番痛快的回忆和述说，内心重新燃起了万丈豪情，因此说到最后，人家开始调侃他老猪了。可惜他老猪对别人如何自夸都听不见，一说到老猪他自身的不堪他倒是塞满了脑子。

老猪生什么气？原来他讨厌人家提到他的粗糙猪皮，他认为自家皮肤嫩的很，简直嫩的跟他家娘子一样能掐出水儿来，看来他真的很执着于自己的肉身形象啊。并且他还无端的联想起来走硝兽皮的粗糙模样来，看来是有可能以前经常有人这么拿走硝皮来说他。老猪这个不是自尊自爱的自恋自大，加上之前受到悟空的不良情绪干扰，让他昏了头，错过了跟沙悟净和谐解决纷争的机会。

为何我这么说？乃是因为，当沙悟净第一次跟猪八戒交手的时候，小说暗示了，这哥儿俩都有那么一点点似曾相识的感觉，小说中是这么写的“这个是总督大天蓬，那个是谪下卷帘将。昔年曾会在灵霄，今日争持赌猛壮。”哎呦，他俩本来的确是认识的，但是现在怎么对面相逢不相识了？莫非是做了妖怪时间长了，过去的朋友都不记得了？应该不会呀！你看那猪八戒、沙悟净，他们对自己之前的生生世世都记得很清楚的样

子，如何做人，如何走上修行路，如何得道上天界，如何犯错被贬下界等等，整个历史都一清二楚的记在脑袋里。并且，就算他俩之前不认识，如果听沙悟净说话的时候猪八戒还有一点点的理智，应该在人家提到天庭经历和职务的时候，他理应会跟人家攀谈攀谈天庭的故事啊.....可是这事实上，老猪这时候真的变回了猪头，他置若罔闻，就跟听天书一样茫然。

这是第二次打斗发生的怪事。到得第三次，八戒下水勾引沙悟净，沙悟净一看八戒执钯下至，他跳出来，当头阻住。喝道：“慢来！慢来！看杖！”猪八戒这时候忽然灵光一闪，对人家的宝杖产生了浓厚的兴趣，举钯架住，好奇的询问：“你是个甚么哭丧杖，断叫你祖宗看杖？”沙悟净一看对方打听自己的兵器，觉得摆显的机会又来了，于是又是一番滔滔不绝的详细讲解。话里面尽是这宝杖跟天庭那扯不断的因缘联系。八戒

听了之后，没有发怒，反而笑了，这下该他听明白听出味道了吧？没有，仍然没有！唉，可怜的沙悟净，完全是鸡同鸭讲，按照小说说的就是“宝杖轮，钉钯筑，言语不通非眷属。”他们说话，怎么就这么错位呢！没办法，这时候的孙悟空、猪八戒面子啊、自我成就感的满足啊、喜欢为了打架而打架啊、焦躁啊、自以为是啊，各个的用人心来揣度问题、用负面情绪来支配自己，结果就总是功败垂成，越想打就越是不能得手，越是着急就越是摸不着边际。修行的问题，要是能用人心执着搞定了，那就不是修行了。终于，师徒三人焦躁到终于崩溃了，崩溃的完全对自己的焦躁失去了信心，放弃了自己的焦躁和自大，从执着和负面情绪的废墟中走了出来，走投无路的情况下，想到了去求观音菩萨来解脱自己师徒三人。悟空准备去请观音菩萨的话一出口，猪八戒和唐三藏就异口同声的表示同意、并催促快去快去。菩

萨当然一句话就点破他们修行的问题所在了，当然不费一枪一炮就和谐解决沙悟净的问题了。

这就是修行中每个人都会遇到的状况，遇到了障碍，不问青红皂白都以为是怪物，总是试图显示显示自己的修行能力而跟障碍争啊、斗啊的，最后弄得精疲力竭、心灰意冷。山穷水尽了的时候，才想起来求救上师、求救菩萨点化自己。